

香港天氣持續酷熱，昨日為廿四節氣中的「夏至」，天文台錄得市區氣溫最高達攝氏34度，為今年最炎熱一天，亦平了1980年的最熱「夏至」紀錄。炎炎夏日，不少市民紛紛避暑減少出行，但仍有一班戶外工作者大汗淋漓下不辭勞苦、彷彿不知疲累地工作着。香港文匯報記者到港島區一些工地直擊，有紮鐵工人指今年夏天特別炎熱，幸勞工處推出了《預防工作中暑指引》，僱主都會主動跟從指引安排，讓他們及時休息及消暑。有搬運工人認為，暑熱難當，任何勞動力都應有適當休息時間，加上現時的指引並非硬性要求，期望特區政府可立法強制執行，同時加強到地盤巡視，避免無良的僱主苛刻員工。 ◆香港文匯報記者 吳健怡

天文台連續兩日發出酷熱天氣警告，黃色「工作暑熱警告」亦同時生效。昨日為44年來最熱的「夏至」，勞工處一度發出黃色「工作暑熱警告」，一名工人中午在海富苑海裕閣一個棚架工作期間，懷疑中暑不適，消防員協助他返回地面，經初步治理後無須送院。

香港文匯報記者昨日走訪了中西區多個地盤，了解地盤工人的休息情況，發現不少戶外工作的工人仍然繼續進行紮鐵、搬運及電焊工作，有工人穿上防曬衣物，有人脫去上衣「打大赤膊」開工。

紮鐵工人陳先生表示，今年夏天比去年熱，天氣焗熱難頂，但工地有特別預備冰鎮飲品及多部風扇機，讓他可隨時有得喝水，「降溫之餘也可補充水分。」

防中暑指引有效「時做時停」待優化

被問到僱主是否有按照勞工處的《預防工作中暑指引》為工人安排額外的休息時間時，他指判頭下午有按照相關指引安排工人休息。不過，他坦言地盤工作性質特殊，若工作時經常要「時做時停」，更覺難以適應，「我們每日固定要做夠這麼多個小時，時做時停的話，便等於押後下班時間，上班的時間變得好漫長。」他希望戶外工人在酷熱天氣的日子，可先在氣溫相對較低的上午集中工作，下午則停工休息。

另一負責搬運的李先生表示，由於自己的工作屬於輕勞動，因此並沒有太多休息安排，他會自備小風扇開工。惟他指出，現時暑熱難當，就算是在戶外搬運一小段路程已汗流浹背，「其實各種類型的戶外工人在超過攝氏36度的高溫下，工作都非常辛苦，要停工就一齊停工，不用分什麼勞動量高低啦。」

搬運工冀立法強制執行指引

他直言，現時勞工處的有關指引非硬性要求，有一些無良僱主或不跟從指引安排，減少工人的休息時間，因此建議特區政府立法強制執行，同時加強到地盤巡視，進一步保障所有工人的安全。

天文台預測，未來幾日天氣持續酷熱，今日（22日）市區氣溫介乎攝氏29度至34度，明日會介乎28度至33度。



◆市民食雪糕消暑，小朋友的表情彷彿在說「頂唔順啦」。香港文匯報記者北山彥攝

市民嘆「似焗桑拿」泳池消暑人流旺

香港文匯報訊（記者 吳健怡）炎炎夏日，艷陽高掛，在熱浪襲捲下，不少香港市民湧到特區政府康樂及文化事務署的公眾泳池及泳灘嬉水消暑降溫，尤其小朋友玩水格外興奮，部分市民亦在沙灘弄潮和日光浴。有到泳池的市民表示，天氣炎熱，「好似焗桑拿！」到泳池人數明顯較上周末多。有游泳教練表示疫後復常，不少成人也報名習泳，可能與注重健康有關，而游泳是一項老少皆宜的運動，能愉悅身心，塑造體型，但在游泳期間需要注意安全。

酷熱天氣警告昨日生效，雖未到周六，但已有不少市民到泳灘弄潮，更有人玩水槍降溫，亦有不少市民選擇到就近的公眾泳池暢泳。香港文匯報記者昨日下午到堅尼地城游泳池，發現到場游泳的市民絡繹不絕，就算在泳池中沒有游泳，也泡在池內尋求涼快感覺。

偕同兩名兒子到泳池的市民林先生表示，自去年10月開始，每周都會與家人一起去泳池游泳。昨日泳池人流明顯增多，「今日太熱，好多人嘍消暑。」他表示兒子喜愛上游泳這項運動，期望有助他們長高。

作為游泳教練的余先生表示，自從香港復常後，很多成人也主動學習游泳，與市民疫後愈來愈注重自己的身體健康有關，而游泳有很多好處，能顯著增強體質、提高機體抵抗力和免疫力，亦可以將脂肪有效燃燒轉換為肌肉，讓人的整體肌肉更加流線型。他指出，由於長時間的工作，不少人身心處於疲勞狀態，加上生活和工作上的種種壓力，適當游泳，可讓人處於放鬆狀態，全身機能都能得到有效的釋放，從而讓人在精神上得到一定的解脫，提高工作效率，但他亦特別提醒，游泳期間要特別注意安全，故游泳前一定要做好熱身運動。



◆林先生



◆游泳教練余先生

地盤增風機凍飲 助工友抗熱消暑

最熱夏至「暑熱警告」一度生效 工人冀保證可適當休息

▲有工人穿上防曬衣物，有人則「打大赤膊」開工。香港文匯報記者北山彥攝

▲不少地盤工人在高空頂着烈日工作。香港文匯報記者萬霜靈攝



▲地盤設有風機和流動涼亭，工人適時灑水降溫。香港文匯報記者北山彥攝

天台屋家庭為慳電費 流連商場被迫晚歸

特稿

每到夏日酷熱天氣，對依靠綜援生活並居住天台屋和劏房等基層家庭，是最難熬的時候。75歲區伯一家四口居於深水埗天台屋多年，無力承擔空調電費，為抵抗酷暑，兩老日間只能在商場和公園流連至晚上，兩名子女放學後會「投奔」同學家中或在商場等地做功課。區伯說：「沒辦法，電費支出多了，就只能節省餐費，但子女大了正長身體，不可能讓他們餓肚子。」

電費餐費二擇一 家似焗爐難久留

區伯昨日向香港文匯報表示，每遇酷熱天氣，全家最惆悵是要尋找避暑地點，「一到夏天，房內實在無法逗留，幾台風扇一齊吹都係受不了，吹出來的都是熱風，點吹都係一身汗。」為此，他與妻子通常會在附近公園流連，以及走遍周邊有空調的商場，「公園多蚊，其實也很難坐太久，但沒有辦法，家裏實在像焗爐，沒法逗留。」

阿女棄大學夢 盼賺錢讓家人涼冷氣

他今年讀中六的女兒亦訴苦：「最怕夏天，爸爸無錢交電費，唔捨得開空調，幾台風扇拚命吹，吹到臉又疼又麻，熱到生熱痲，又癢又痛。我同細佬天熱都唔敢返屋企，去同學屋企或者搵地方好似商場、連鎖餐廳之類做功課，但始終好唔方便。」家境貧困，她只盼早點畢業並找工作幫補家計，基本放棄大學夢，「就算考到都交唔起學費，細佬仲要讀書，早啲工作，起碼夠錢交電費，畀爸爸媽媽同細佬可以全日吹冷氣。」

區伯租住的天台屋間開三房一廳已裝了空調，雖然負擔不起電費，晚上還是要開空調，「我同個仔擠一間房，媽咪和女兒擠一間房，可以少開一間房的空調。但都好重皮，再節約一個月也要千幾元電費。」他的女兒說：「我間房好

嘍，有兩扇窗，較通風，爸媽同細佬嘅房只有一扇窗，曬一日就似焗爐，開冷氣都要等好耐先降溫。」

社會福利署早前聯絡輪候公屋三年以上人士可申請簡約公屋，區伯一家雖符合資格，但考慮再三還是選擇放棄，「簡約公屋實在太小，子女都長大了，怎麼住？而且搬家也是很大開支，子女都在附近讀書，轉學也不容易，還是捱下去，希望政府能盡快安排附近的公屋給我們。」

天台屋居環境雖欠佳，但區伯最怕政府拆卸其天台屋，「起碼天台屋夠大，租金夠平，我自己做裝修出身，可以修修補補住落去，拆咗就慘，劏房都唔住起。」

◆香港文匯報記者 王偉



◆天台屋住戶區先生一家四口，最怕酷暑天氣。

各界商有序取締劏房 團體促制訂安置支援

香港文匯報訊（記者 唐文）「解決劏房問題」工作組昨日舉行了第二場與非政府組織的會面，出席者除了不同組織的成員，還包括相關團體與地產代理界等人士，連同月初首場與非政府組織的會面，共涵蓋37個團體及59人。工作組副組長、房屋局局長何永賢會後於社交平台發帖表示，與會者對劣質劏房居住環境的最低標準、取締劣質劏房的方式，以及改善劏房住戶居住選項等提出不少建議，工作組會按實際情況作考慮，冀在劏房這個不易解決的問題上，找出最優且最有序的方案。

何永賢表示，工作組早前也和地產代理監管局會面，聽取他們就解決劏房問題的建議，以及從地產代理和監管者的不同角度去看宣傳與合規方面的問題。她感謝不同界別人士的寶貴意見，一起就解決劏房問題出一分力，又期望在廣泛聽取不同界別人士的意見後能凝聚最大共識，工作組亦會繼續努力作全面調研與分析，稍後向行政長官提交報告。

昨日有出席會面的香港社區組織協會向傳媒表示，特區政府必須清晰定義最低住屋標準，該標準需可操作及易執行，且涵蓋各式籠屋、床位及板房等，並應制訂嚴謹有效法例取締劣質劏房，同時必須提供安置支援。

社協指出，特區政府「告別劏房」措施將直接影響現時約24萬名劏房居民，若僅取締劣質劏房卻無作出妥善安置，或會令部分居民無家可歸，因此如何定義劏房及提供配套安置，是消滅劏房的先決條件。社協建議受影響的劏房居民若已申請公屋者，可提早3年獲配公屋；收入及資產合資格申請公屋但未申請公屋者，均應同時獲安置入住過渡性房屋或簡約公屋；房屋收入及資產輕微超過公屋申請資格者若無家可歸，可經社工審批考慮酌情安排以乙類申請入住過渡性房屋或中轉屋。

該會又建議先用兩年時間進行立法及全港劏房登記工作，待簡約公屋及過渡性房屋合共5萬單位齊備，再加上公屋供應量增加、起始租金立法及房屋署的現金津貼配套下，則可在5年內全面展開取締籠屋、板間房及劏房的工作。



◆工友趕忙補水消暑。香港文匯報記者北山彥攝